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1ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

l.l НаgтошIая мет'одика распростр rястся на MиKpoMzlHoMeTp IIмкм-1,

зав. Ns 2l (далее - микромiшометр), и устанавливает методы и средства первичной и

периодической поверок.

1.2 Мgrодика поверки должна обеспечивать прослеживаемость микромzшtометра к

ГосlдарственнОму первrтrlному специаJIьному эталоЕу единицы давления дя разности

давлений (гэт 95-2020) в соответствии с Государственной поверочной схемой для средств

измерений разrrости давлений до 1.105 П4 угвержленной Прш<азом Росстандарта от

31.08.2021 Ns 1904.

1.3 Средства измерений из состава микроманометра должны бьпь )двержденных типов

и подвергаться поверке в соответствии с установленными для них интервалаlttИ МеЖДУ

поверками. Если очередной срок поверки средсIв измерений из состiша миц)оманометра

наступает до очередного срока поверки микроманометрa то поверяют только это средство

измерений, при этом поверку микроманометра не производят, Поверка миц)омчtнометра

проводитсЯ в соответствиИ с устаноыrеннЫм интервмоМ МеЖДУ ПОВеРМJt,lИ,

после ремонта микроманометра, если ремонт мог повлиJlть на его мец)ологические

харitктеристикп, проводится его поверка.

после ремонта средств измерений из состава микроманометра или замеЕы на

.rналогичные средства измерений, допускаетсЯ проводить поверку ToJrьKo тех средств

измерений, которые подвергJIись ремоlпу или замеЕе, а поверка микроманометра в целом

проводится в соответствии с установленным интерв,шом между поверками, Аяалогичные

средства измерений доJDкны быть угвержденног0 типа, с теми же регистрационными

номера {и и с метрологичоскими харакIеристиками не х5п<е, чем у указанньD( в описании типа,

ВовсехУм:}анныхслУчаяхоформ.пяетсятехническийактовнесенныхизменеuиях'

ксrrорьй должен быгь подписан руководителем или уполномоченным им лицом

и руIФводителем иjIи представителем метрологической слухбы Предприятия-владельца

шдФоманомец)а. Технический акт храшfiся совместно С ЭКСПЛУ.rТаЦИонной докуtцеrrтацией

микромавомЕIра, как неотъемлемая часть комIшекга эксIшуатационных дОКУIr(еЕIýВ,

Состав микроманометра приведен в докуiiеЕте <<I\,Iикроманомегр ПМКМ-l, Паспорr> и

оIшсании типа.

1.4 МЕгоды, обеспечивающие реализацию меюдики поверки: непосредственЕое

сJIпчение.
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2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении первичной и периодшlесIФй поверк должны выполЕятюя

следуюuце операции, указiлнные в таблице l.

Таблица l

2.2 Поверка прекращается при пол}лrении отрицательною резуJIьтата по разлелам 7, 8

или 9 настояцей методики.

Наименомние операции поверки

Обязательность пров€денllя при

поверке
Номер пункга

методики
первичной периодической

Внешний осмотр средства измерений Да ,Ща п.7

Подrотовка к поверке и опробомние

средстм измерений

д .I[a
п.8

Определение метрологическID(

характеристик
Дд Да п.9

Подтверждение соответствия средства

измерений метрологическим

требованиям

Да ,Ща п. l0
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3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМПРОВЕIШ,НИЯ ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:

- температура окружающег0 воздуха oT+l8 ОС 
до +22 ОС

- температура рабочей )rсtдкосги oT+l8 ОС до +22 "С

- относительная вл&кность воздда от 40 % до 80 %

- атмосферное давление от 84 до 10б,7 кIIа

3.2 Рабочм жидкость - дистиJIлированная вода по ГОСТ Р 58144-2018 <Вода

дистиллированНая. Технические условия> (далее по тексту - дистиплированная вода). Рбочей

средоЙ, уравновешивающей столб рабочей жидкости, является воздух Ели иной чистый

неагрессивный Газ. Залрещается Использоватъ миIФоманомgгр с Рбочей жидкостью, огличной

от указанной.

3.3 Вибрация, тяска, удары, магнитные поJи, кроме земноm, влпяющие на рабоry и

метрологиtlеские характеристики миIФоманометра, доJDкны oTcyIcTв()KlTb.

4 трЕБовлния к спЕщллистлм, осущЕстRJlяющим повЕрку

4.1 К поверке допускаются лицъ прошедшие инструкгiDк по безопасности тца и

ознакомленные с эксплуатационной документацией на эталонные и поверяемые средства

измерений.
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5 МЕТРОЛОГШЧЕСКИЕ И ТЕХНШrIЕСКИЕ ТРЕБОВЛПИЯ К СРЕДСГВАМ
повЕрки

5.1 При провелении поверки рекомеяд/ются к применению средсткл поверки (эталоны

единиц величин, средства измерений, вспомогательные технические ср€дства), укд}анные в

таблице 2.

Таблица 2 - Перечень средств повФки, peкoмeн.ryeмbD( к применению при прв€дении поверки

Номер

раздела МП

Мегрологические и технические

требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перчень рекоменДуемьD(

средств поверки

8

.Щлапазон измерений огносrrrcльной

влФкности вадда от 40% до 807q

абсо.lпсугная погреllr"о"т6 цg ý6лее *2 7о.

.Щлалазон измерений атмосферною

дд8пения сrг И до lб,7 кПц абсоJпотная

погрешноgгь не более +0,25 кIIа-

Термогигрометр ИВА-6,

модификация ИВА{Н-Д Фег.

Nэ 46434-1l).

8,9

(контроль

температуры

рабочей

жидкости и

окруlltшощей

срельl)

.Itлапазон измеренrй температуры m l8 ОС

до 22 ОС, абсоrпопlая погршностъ не более

+0,05 ос.

Термометр сопротивлеIrия

плагиновый вибропрочный

ТСIIВ, мод. ТСПВ-l Фег.

Nч 5025б-12)

Измерrтель т€мпературы

мноюкапальный

прецизионный МИТ 8.10M

(рег. Nе l973б-l l)
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Перечень peKoMeн,ryeмbD(

средств поверки

Номер

раздела МП

Мсгрологпческие и технические

требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Государственный первичный

специальный эталон едивицы

давления для разности

давлений (ГЭТ 95-2020).

8,9

,Щиапазон измерений давления от 5,10

до 1,105 Па; в диапазоне от 5.16-z до 1,102

Па S S 0,025 Па при @ < 0,025 Па; в

диап.воне от l .l d до 5.103 Па S S 0,04 Па

при @<0,1 Па; в диапазоне от 5,10З до

1.105 Па, S < 0,2 Па при @ S 0,4 Па (гле S

- среднее квадратиlrес кое откJIонение

результата измереший, @

неискJIюченнм систематическilя

погрешность)

Примечания:

l) Сведения о результата)( поверки (агтестации) средств измерениЙ (эталонов),

примеЕrIемых при повсрке) должны бьгь опфликомны в <Dедеральном информационном

фонде по обеспочению единства измерений.

2) .Щопускается примепение средств поверки, не приведенных в peloмeн.ryeмoм перечне,

но обеспечиваrощих определеItие (коtпроль) метрологических характеристик

поверяемою средстм измерений с требуемой mчностью, передечу единицы величины

средству измерений при еm поверке и прослеживаемость эталонов и средств измерений,

примеrпемых при поверке, к mсударственным первпчным эталонам единиц величин,

3) При выборе эталона необхОдимо руководствоваться Государственной поверочной

схемой для средств измерений разносги давлениfi до 1,105 Пц рверх<денной Приказом

Росстандарта сrг 31.08.202l J{! 1904.

окончание таблицы 2

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСJIОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ
IIРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.l При поверке должны бьггь соблюдены требования бgзопасности тряц

произВодственнойсанитариииохраныокрУжающейсреды,изложенныеВэксплу]атационных

доýъ{ентах средств поверки и поверяемою средства измерений,

6.2 ОтсоедиrrятЬ миtФоманометР от устрйства создания давJrенlrя следует только поспе

полного сброса дав,,Iения.
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7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНПЙ

7.1 При проведении внешнег0 осмота устанавливается соотв€тствие микроманометра

следующим требомниям:

- маркировl(а должна соответствовагь увзанной в описании типа;

- внешний вид должен соответствовать указанному в описании типа;

- механические повре)lцения, следы коррзии, влItяющие на правильность

функчионирмния и метрологические харакгеристики, доJDкны отсугствомть;

- напрамяюlцая вертикальная сгойка и рабочая поверхность базовой плопвдки но

должны иметь повреждений и следов lФррзии.

7.2 Комплекпrосгь доJDкна соотвстствовать уI@занной в паспорге на микромавометр.

перед проведением поверки, средства измерний, входящие в cocтilв микроманометра

(r<онцевые меры, термометр, индикатор), должны быть поверены, сведенпя о поверке доJDкны

быть оrryбликованы в tDедеральном информационвом фrце по обеспечению единства

измерений.

7.3 Микроманометр, не яовлетворяющий требомниям пп. 7.1 и 7,2 настоящей

методики, не подлежит дальнейшей поверке.

8 подготовкл к повЕркЕ и опроБовлниЕ срЕдствл измЕрЕнIfr

8.1 Перед проведением поверки микроманометра должны бьпь провсдены следующие

подюmвительные рабmы:

а) поверяемый миI9оманомет доrшtен быть установлен на столе, микрманометр

устанавлимюТ по уровняМ в рабочее положение, при этом пузырьки в ампулiлх доJDкны

находrгься в середине ампу]I;

б) со rrrryцеров и базовой площадки должны бьпь сrrяты предохрапитЕльНЫе l(oЛПаЧКП;

при нilличии на вергиrсальной трфке неподвlокною сосуда вmропо шгуIера он должен быть

заlкрыт заглушlой;

в) базовую площадку и меры концевые миIФоманомегра необходимо вьцержать в

помещении в их упаковке не менее 18 ч, после чеm ка]кдая мера должна быть распакована,

освобождена от смазки, тщательно промыта авиационным бензином по ГоСТ 1012-2013 и

вытерта чистой сухой салфсткой из хлопчагобрtажной ткани;

г) сосуды и соединяющaя их резиновая трфка должны бытъ промыты

дистиллированной водой в следующем порядке:

- кран сливною штуцера неподвюкного сосуда должен бьtть закрыт;

- в неподвижный сосуд должна бьпь нал}rга дисткJIлиромнная вода;
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- подвижный сосуд доlrжен быть установлен в крайнее вsрхнее положение и через кран

сливного штуIера неподвюкною сосуда может быть спита вода.

д) через шг},цер сливного крана неподвижног0 сос}да должно быть залито в

микроманометр от 300 до 500 мл дистиллирмнной воды;

е) до начала поверки заполненный дистиллиров:лнной водой микроманометр должен

находrгюя в помещении, где будсг проводиться поверlса, не менее суmц при температуре

окружающею воздar(а, уtсазанной в п.3.1.

8.2 При проведении опробования должно быть установлено соответстъие

микроманометра следующим требованиям:

а) установочные винты должны легко вращаться и обеспечимть установку

микроманометра по }ровням;

б) подвижный сосуд должен перемещагься вдоль напрашrяющей сгойки плавно, без

заеданий и рывков;

в) при подьеме и опускании подвюкною сосяа резиповая тубка, соединпощм

подвиlсtый сосуд с неподвижным не должна зацепляться за детали миФомilнометра и не

должна перегибаться;

г) рзиновая трфка лля соединения микроманометра с сильфонным прессом должна

бьггь эластичной и не имgгь видимьв дефекюв;

д) изображение теневого подвюкною индекса в поле зрения микроскопа доJDкно бьпь

отчетливым и располагаться параллельно линиям биссекгора;

ж) микроманометр долlкен быть гермети.lпым.

8.2.1 Проверку герметичности проводят при избыточном давлении 4000 Па в указанной

ниже последовательности :

а) с помощью резиновой трфки соединяют сильфонный пресс со штуцером

вертикальной трфки неподвижного сосуда;

б) устанавливаlог подвижный сос}д в крайнее верхнее положение;

в) сильфояным пресоом повышtlют давление в неподвижном сосуде до момента

появления теневою подвюкною индекса в середине биссекгора миl9оскопа;

г) вылерживаюТ микроманометр под создаяным давлением в течение 3 миrrуг,

Если за эю время положение подвиr(ною индекса не изменится, то миlФоманометр

считается герметичным.

8



8.3 Соединлог эталонный микроманомет из состава Государсгвенвоm первичною

специальною эталона единицы дамения для разности давлений (ГЭТ 95-2020) и поверяемый

микроманометр, как покдiано на рис}цке l. При угом кран 9 должен бьггь открыт.

.Що проверки постоянства <0> микроманомfiра необходимо отlФыть IФан l0, а краном 5

соединить неподвюIсrые сосуды с агмосферой.

Загем следует поднять и опустить 3-4 раза подвижные сосяы эталонного и поверяемоm

микроманомfiров для выравнивания температуры воды в подвижньв и неподвижньн сосудах

микроманометров и для смачивания стенок сосудов.

5э?

7

l

1_,

j_ 6

l - подвиr<ный сосд этlшонною микрманометрq 2 - неподвrп<ныИ сос}д угалонною

микрманомfiра; 3 - соединrrrcльные трубки, соединяющие неподвих(ные сос}Фr микрманометрв
с сильфнным прссом; 4 - трйник; 5 - тЁхходовоП кран;

6 - неподвижный сося поверяемого микроманомfiра; 7 - подвlоtсвый сос)д поверяемоп)

микроманометрц 8 - сиrьфнный пресс; 9, l0 - краны сильфонною прсса

рисунок l - Схема подключенllя поверяемою микроманомета к эталонному
миIФоманометру

8.4 Прверr<у посmянства к0> микрманомета проводят в следующем порядке:

а) проверяюг положение кранов, указанных в п. 8.3;

б) подвtоt<ныЙ сосуд устанавлИвitют в нижнее положение, при коюром измерит€льный

нак)нечниК индимтора бУдет опирагьСя на базовуЮ площадкУ и покдиние ишIикаюра

составит 0,4 мм;

в) проверяrоГ положение теневоЮ индекса в биссекrоре микроск)па, Индекс доrп<ен

находиться в середине биссекгора. В сл)"lмх, t{огда подвижный индекс не находится в

середине биссекюра, проводят реryлировку.

Примечание - Реryлировку положения теневою индекса проводят следующим образом,

Вращением виrга точной рег}4Iировки добиваlогся такок) положенпя подвюкною сосцq при

котором теневой подвия<ный индекс, наблюдасмый в микроскоп, устанавливается в середине

L-
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биссекгора микроскопа. При эюм изменится показание индик8Fора. ,I[ля корркгировкя

показаний индикатора снимпте заuцтный колпачок с коррекmра нуля и врашайте юррекгор

до тех пор, пом стрелки индимюра установятся в первоначальное положOние, то есть

центральная стрелка - против отметки к0>, а сгрелка малой шкалы - против огметки <<0,4>.

После чею следует закрьпь корреlсюр нуJlя IФлпачtом. В процессе поверки миIФоманомета

поспедующую коррекгировку пуля, при необходимости, проводят с помощью винта

окулярною миlФоманомета.

г) закрывшсrг кран 10, а краном 5 отключаlог соединение неподвижпьл( сос)дов мФ(ду

собой и атмосферой, затем дм раза поднимают и опускают подвюкные сосяы

микроманометров;

д) устанавлимют lgаны 5 и l0 в положение, указанное в п. 8.4 и проверяýг полож9ние

теневоm подвижного индекса в биссекгор микроскопа по п. 8.4 подтrуrкг <в>. Если смещение

индекса превышает 5 мкм (чегвергь деления биссектора микросlсопа), то постоянство <<0rr

считают удовлетворrгельным-

8.5 Проверку постоянства к0> проводят ти раза.

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИtIЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВЛ
ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Коrггролируются условия проведениJl поверки в соответствии с п. 3.1. При сличепии

микроманометров необходимо проводить не мевее пяти серий измерений, Темпераryру воды

в подвижных сосудах микроманометров сле.ryет Iвмерягь в каждой прверяемой ючке каждой

серии. Температуру рабочой жидIФсти и окруж.rющеп) воздуха контролируют при помоцш

термометра- Разностъ температуры воды в пов€ряемом и зталонном микромаrrометрzлх не

должна превыцд15 +0,5 t. Изменение темпераryры в поверяемом и эталонном

микроманометрах, в пределах каждой серии, не должно првышагь +0,5 0С,

9.2 Сличения поверлемоm и эталонноm микроманометрв проводят в следуюцем

порядке:

а) устанавливаrОг краны 5 и l0 в положение, указанное в п,8,4, подпункг кг>,

б) поднимаrот подвижные сосяы на значение l0 мм;

в) на поверяемый микроманомет устанавливают концевую меру;

г) опусмют на концев}'ю меру подвих(ный сося и устанавливают еtо в положение, при

котором показания индикагоров будуг cooTвficTBoBaтb п. 8.4 подпункг кб>;

л)краном5соединяотнеподВижныесос}дымех(ДУсобой'огклlо.lмсоединениеихс

атмосферой;

l0



10 ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВI{Я СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИtIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

l0.1 Обработка результатов измерений.

Абсолютную погрешность измер€ний разности давлений вьr.lисляют по формуле:

l1

е) постепенно повышilют давление с помощью сильфонноrо пресса до появления

теневою подвгжною индекса в биссекгоре миIФоскопа эталонпого микроманомоlра;

ж) постепенно изменяют положение подвюкною сосуда поверяемою микроманометра

при помощи винта mчной регу]lировки до пояыIен}Ul теневою подвижного индекса;

з) проверяют положение подвижною теневою индекса зталонною микроманомета и

при необходимости поRгоряют операции п. 9.2 подпункг ((е> и (ок) до устalновления индексов

обоих микроманометов в свое первоначальное положение по п. 8.4 подпуflкг (ц>;

и) после прекращения перемещения подв}Dкног0 индекса проводят огсчёт по шкале

индимтора поверяемоm микроманометра с погрешностью не болоо 1 мкм;

к) причем, если большая стелм индикатора }ходит вправо от н}4Iевого положения,

отсчет следует брать со знаком минус, если влево - со знаком плюс;

л) нахолят высоry столба жидкости алгбраическим сложением значенrlя длины

концевой меры и значения отсчета по индикаmру в соответствии с п.9.2 подтrункг <<ю>;

м) поднимают подвижные сосуды и с поверяемог0 микроманометра снимают концевые

меры;

н) последовательно устанавливilют на базовую площадку поверяемою микромаЕометра

входящие в ею состав концевые меры 10, 50, l00, 200, 300,400 мм и проводяг операции,

указанные в п. 9.2 подпlнкты (€) - ((м> при каждом значении концевой меры. При спсутствии

концевых мер 300 и 400 мм догryскасгся примененио блоков концевьrх мер, но не болоо двц

мер в блоке;

о) опусмют подвижные сосяы и устанавливalют их положение, сосугвсгсгвующее п. 8.4

подпункг <б>;

п) проверяюг положение подвижною тепевою иЕдекса в биссекторе микроскопа

кФкдою микромalномета. Если последнее удовлетворяет требованиям п. 8.4 подпункга <в>,

то нуль считается не смещенным и этим закачивается серия наблюдений. При смещопии

теневою подвюкною индексъ превышающеm 5 мкм, сличение показаrтий необходимо

провссти вновь.

9.3 РезlrrьтагЫ измерений заносят в протоIФл. .Щейсгвитсльное зЕачение давления

рассчитымется в соответствии с формулой измерений приведенной в паспорте

микроманометра.



д=&l-Рэ,

где Q - значение показаниЙ поверяемог0 микроманометра, Па;

Р"- значение покrзаний эталонноm микроманометра, flа.

Среднее квадратическое откJlонение определякrг в каждой mчке по формуле:

(l)

(2,)s=

це Уср - средняя абсолКrrная погрешнОсть в поверяеМой точке по результатам и серий

измерений, Па;

,Дi - абсолютная погрешность в поверяемой ючке при i-ой серии измерний, Па.

10.2 Результаты поверки считают положительными, если пол)"lенные значения

погрешности и Ско в соответствии с п. l0.1 не превышаlсrг пр€делов, указанных в таблице 3.

Таблица 3 - Метрологические требования к микроманомету

l0.3 Критерии подтверждения соответствия средства измерений обязагельным

метрологическим требованиям, предъявляемым к эталону.

10.3.1 При соблюдении всех требований п. l0.2 миI9омапомегр бяgг cooTBeTcTBoBllTb

вторичному эталону согласно поверочной схеме <<Государственнiц поверочная схема дIя

средств измерений разности дашений до l . l05 Па>, утверI,oенной Приказом Росстандарга m

з1.08.202l J{! l904,

Наи менован ие характеристики Значение

.Щиапазон измерений разности давлений, Па от l00 до 4000

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измере-
ний ности давлений Па +0,2

Среднее квадратическое откJIонение измерений давле-
ния, Па, не более

0,08

1z



11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

l1.1 Результаты поверки подтверх(цalются сведениJIми о результатах поверки в

Федера,rьном информационном фонле по обеспечению единства измерений.

11.2 При положительньгх рез}4Iьтатах поверки, в соmветствии с заявJIониом владельца

средстм измерений или лица, представившего средство измерений, оформляется

свидетельство о поверке, с указанием состава средства измерений.

11.3 При отрицагельньж результатах повсрки, в соответствии с заявлением владельца

сродстм измерений или лица, представившею средство измерений, оформляегся извещение о

непригодности к применению средсгва измерений.

1l .4 Резlтrьтагы измерений заносят в протокол произвольной формы.

lз


